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Смя рот насць пас ля 
хі рур гіч на га ля чэн ня 
не маў лят з пры ро джа ны мі 
па ро ка мі сэр ца па ста ян на 
зні жа ец ца. Праў да, 
коль касць вы яў ле ных 
па ро каў ста біль на рас це. 
Больш за тое, усё час цей 
вы яў ля юц ца па цы ен ты 
з множ ны мі па ро ка мі 
раз віц ця.

— Ка лі га доў трыц цаць та му з'я-
ві лі ся пер шыя ўльтра гу ка выя апа-
ра ты, мы за га ва ры лі аб маг чы мас ці 
вы яў ляць пры ро джа ныя па ро кі раз-
віц ця і, ад па вед на, аб іх па ве лі чэн ні, 
— тлу ма чыць ды рэк тар РНПЦ дзі-
ця чай хі рур гіі Кан стан цін ДРАЗ-
ДОЎ СКІ. — З ін ша га бо ку, раз ві ва-
лі ся да па мож ныя рэ пра дук цый ныя 
тэх на ло гіі, па шы ры лі ся маг чы мас ці 
за ха ван ня ця жар нас ці, вы ходж-
ван ня не да но ша ных і ма ла ва га вых 
дзя цей, што ста ла свай го ро ду вы-
клі кам дзі ця чай хі рур гіі, якой трэ ба 
бы ло да па ма гаць вы ха джа ным да-
лей — шля хам пра вя дзен ня роз ных 
ві даў апе ра цый ных умя шан няў. Па 
фак це мы ма ем боль шую коль касць 
дзя цей з множ ны мі па ро ка мі раз віц-
ця і боль шую коль касць апе ра цый, 
якія вы кон ва юць бры га ды роз ных 
спе цы яль нас цяў, але на ўрад ці мож-
на на пра мую га ва рыць пра рост дзі-
ця чай за хва раль нас ці. Ра ней та кія 
па цы ен ты прос та не вы жы ва лі, а 
сён ня дзі ця, якое на ра джа ец ца з 
не каль кі мі па ро ка мі раз віц ця, што 
зда ра ец ца не так і рэд ка, атрым-
лі вае хі рур гіч ную да па мо гу ў са мы 
ран ні тэр мін, у поў ным аб' ёме і на 
са мым вы со кім уз роў ні...

Рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-прак-
тыч ны цэнтр дзі ця чай хі рур гіі за бі-
рае са мых цяж кіх па цы ен таў з усіх 
аб лас цей, у тым лі ку тых, што па-
тра бу юць паў тор ных хі рур гіч ных 
умя шан няў. У ся рэд нім па ста лі цы ў 
пры ём ным па коі цэнт ра аказ ва ец ца 
ка ля 32 ты сяч па цы ен таў, і мно гія з іх 
ма юць па трэ бу ў апе ра цыі з пры чы-
ны па ро ку раз віц ця сэр ца, кі шэч ні ка, 
унут ра ных ор га наў, а яшчэ ар та пе-
дыч ных і ней ра хі рур гіч ных умя шан-
нях. Ёсць па цы ен ты, якім па тра бу-
ец ца 8-10 апе ра цый для та го, каб 
блі жэй да 2-3 га доў стаць зда ро вы мі. 

Та кая ме ды цын ская да па мо га яшчэ 
больш скла да ная за тую, што аказ-
ва юць да рос лым: да стат ко ва ўя віць 
па мер ор га наў і са су даў дзі ця ці ва гой 
1,5-2 кг.

— У апош нія два га ды коль касць 
апе ра цый, звя за ных з па ро ка мі 
сэр ца, пе ра вы шае ўжо коль касць 
апе ра цый ад кры тых, з траў ма тыч-
ны мі па рэ за мі, — ка жа Кан стан цін 
Драз доў скі. — Ла па рас ка пія но ва-
на ро джа ных ак тыў на раз ві ва ец ца 
— фак тыч на лю быя ўмя шан ні мож-
на вы кон ваць та кім чы нам. Да ся га -
ец ца мі ні- ін ва зіў насць з вы ка ры стан-
нем но ва га аб ста ля ван ня і но ва га 
ін стру мен та рыя. Ле тась мы ўпер шы-
ню без пра вя дзен ня ад кры тай апе ра-
цыі ім план та ва лі ў стра ва вод дзі ця ці 
стэнт — свое асаб лі вы кар ка сік раз-
мя шча ец ца ў мес цы зву жэн ня, што 
да зва ляе ўжы ваць ежу. Праз ней кі 
час зву жэн не зні кае, а стэнт рас-
смокт ва ец ца, так што ні я ка га ін ша-
род на га це ла ў ар га ніз ме не за ста-
ец ца. Як і су свет ная су поль насць, 
мы спра бу ем асвой ваць ім план та-

цыю кла па наў сэр ца без ад кры тай 
апе ра цыі...

Не ін ва зіў ным ме та дам апе ры-
ру ец ца сён ня і дыя фраг маль ная 
гры жа — вель мі цяж кая па та ло гія, 
з якой ра ней дзе ці ў 50 пра цэн тах 
вы пад каў не вы жы ва лі. Сён ня та-
ко га па цы ен та вы ходж ва юць і рых-
ту юць да апе ра цыі ў РНПЦ «Ма ці і 
дзі ця». Ка лі гэ та атрым лі ва ец ца, не-
маў ля пе ра во зяць у цэнтр дзі ця чай 
хі рур гіі, дзе і вы кон ва ец ца плас ты-
ка дыя фраг мы. Па спя хо васць та кіх 
умя шан няў прос та не ве ра год ная: 
пас ля апе ра цый ная ля таль насць 
роў ная... ну лю.

— Са мыя цяж кія вы пад кі — гэ та 
спа лу чэн ні па ро каў страў ні ка ва-кі-
шач на га трак ту, нер во вай труб кі і 
сэр ца, — да дае за гад чык ад дзе ла 
РНПЦ дзі ця чай хі рур гіі Аляк сандр 
СВІР СКІ. — Не аб ход на вы ка наць 
па этап ную ка рэк цыю, але якое ўмя-
шан не пра вес ці пер шым? Ці мож на 
штось ці спа лу чыць? На огул сён ня 
трэ ба імк нуц ца да ад на этап нас ці, ад-
на го нар ко зу. Не так даў но лі чы ла ся, 

што апе ры ра ваць но ва на ро джа на га 

больш за га дзі ну, зна чыць, па вя ліч-

ваць ры зы ку яго гі бе лі на 50 пра цэн-

таў. А сён ня раз мо ва мо жа іс ці пра 

6-8-га дзін нае зна хо джан не не маў лят 
на апе ра цый ным ста ле — на столь кі 

вы со кім стаў уз ро вень анес тэ зі я ло гіі 
і рэ ані ма цыі.

У апош нія 5 га доў дзе ці з па ро ка мі 
сэр ца і ін шай хі рур гіч най па та ло гі яй 
за мя жу не ад праў ля юц ца. Усе ме то-
ды кі, якія вы кон ва юц ца ў све це, вы-
кон ва юць і ай чын ныя спе цы я ліс ты. 
У цэнт ры пра цу юць над дзя сят кам 
на ву ко вых пра ек таў у га лі не су час-
най дзі ця чай хі рур гі, кар дыя хі рур гіі, 
рэ ані ма цыі і анес тэ зі я ло гіі. Рас пра-
цоў ва юць на ват но выя ма тэ ры я лы. 
Вы пра боў ва ец ца, на прык лад, ча-
ла ве чы ала пе ры кард — вы дат ны 
плас тыч ны ма тэ ры ял для роз ных 
ві даў ка рэк цыі (плас ты кі са су даў, 
за крыц ця дэ фек таў унут ры сэр ца, 
пры ўмя шан нях на груд ной клет цы і 
бруш ной по лас ці).

Пра цяг ва юц ца спро бы аб' яд наць 
на ма ган ні гі не ко ла гаў, эн да кры но-
ла гаў і ўлас на дзі ця чых хі рур гаў для 
пра вя дзен ня ўнут ры вант роб ных умя-
шан няў. Ужо ў на ступ ныя год-два 
пла ну ец ца ўка ра ніць хі рур гію пло да 
і пра во дзіць па доб ныя ўмя шан ні там, 
дзе гэ та маг чы ма.

Што год у РНПЦ дзі ця чай хі рур гіі 
аказ ва юць да па мо гу 50-ці па цы ен-
там з ін шых кра ін. Гэ та вы пад кі не 
эк стран най, а па этап най ка рэк цыі, а 
та му ні хто не ад мя няе пра ва вы ба-
ру ўста но вы і кра і ны, дзе яна мо жа 
быць пра ве дзе на. Кошт апе ра цыі на 
сэр цы ў та кой сі ту а цыі (ра зам з на-
ступ ным раз мя шчэн нем у ста цы я на-
ры) — ка ля 10 ты сяч еў ра.
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ДЗІ ЦЯ ЧЫЯ ХІ РУР ГІ 
ПРЫ МА ЮЦЬ ВЫ КЛІК

Яны вы кон ва юць усе не аб ход ныя ві ды ўмя шан ня і на ват рас пра цоў ва юць свае 
ма тэ ры я лы і тэх на ло гіі для пра вя дзен ня су час ных апе ра цый

Пад час чар го вай ка ман дзі роў кі ў Хо цімск не 
стры ма ла ся, перш за ўсё за бег ла на ве даць ад-
на го з са мых ша на ва ных на Ма гі лёў шчы не свя-
шчэн ні каў — ай ца Кі ры ла (Ба дзі ча). А за ад но і 
па да ру нак пе ра даць. Як-ні як на ста я цель ту тэй-
ша га Свя та-Тро іц ка га хра ма ня даў на ад зна чыў 
свой 90-ты дзень на ра джэн ня. Акра мя цу ке рак 

і гар ба ты пры ха пі ла і «звяз доў скі» ку ба-
чак. Чу ла, як ён шка да ваў, ка лі па моч ні ца 
раз бі ла той, што я па да ры ла ра ней. Яна 
ку пі ла яму ўза мен дру гі, але ён не пры няў 
яго, ска заў, што раз бі ты быў леп шы. Гэ та 
быў не ней кі там кап рыз, а звы чай ная па-
ва га да ста рэй шай га зе ты кра і ны, якая, 
да рэ чы, не ад на ра зо ва пра яго пі са ла. 
Вунь які цу доў ны храм ад бу да ваў, ця-
пер кла по ціц ца, каб ён быў пры го жы не 
толь кі звон ку, а і ўнут ры. Рас каз вае, што 
пры вёз з Ра сіі шмат но вых ікон, якія каш-
ту юць вя лі кіх гро шай. Доб ра, што ёсць 
шчод рыя пры ха джа не, якія не шка ду юць 
срод каў на доб рую спра ву.

Па ра да ва ла, што ба цюш ка, які вяс-
ной пе ра нёс цяж кую апе ра цыю, зноў на 
на гах. На пэў на, ня ма ў ра ё не ча ла ве ка, 
які б не ма ліў ся за яго. Не за леж на ад 

та го, ве ру ю чы ён або не. І Бог па чуў. Бо ба-
цюш ка са праў ды быў на мя жы жыц ця і смер ці. 
Ме ды кі ства ры лі са праўд ны цуд, і ён зноў з 
на мі. Стар шы ня рай вы кан ка ма Сяр гей Дзе-
мі дзен ка лі чыць, што ай цец Кі рыл — жы вы 
прык лад для пе рай ман ня.

Мы, як пра ві ла, ду ма ем толь кі за ся бе. Страш-
на ўя віць, коль кі люд ско га го ра ён пра пус ціў це раз 
ся бе за сваё жыц цё. Звы чай на да Бо га звяр та-
юц ца, ка лі ўсё дрэн на і ня ма над зеі на леп шае. 
У ка гось ці смя рот ная хва ро ба, нех та не па ла дзіў з 
род ны мі, п'е, ужы вае нар ко ты кі, па ку туе ад ня на-
віс ці да ўся го ча ла вец тва. Ба цюш ка Кі рыл за ўсіх 
мо ліц ца без вы клю чэн ня, бо не дзе ліць лю дзей на 
доб рых і дрэн ных. Для яго ўсе роў ныя, для кож-
на га про сіць у Бо га лас кі. Вось і я, ве да ю чы, на-
коль кі моц ная ма літ ва ба цюш кі, па пра сі ла, каб ён 
па ма ліў ся за ад ну вель мі доб рую маю зна ё мую. 
Ён па абя цаў, і я спа кой ная. Бо гэ та той ча ла век, 
які слоў на ве цер не кі дае.

Хо чац ца, каб Бог па да ра ваў яму больш сіл 
і зда роўя. Бо ён не шка дуе іх для нас. Вось і 
ця пер зга даў пра ней ка га юна ка з Кры ча ва, 
які сё ле та скон чыў шко лу і збі ра ец ца стаць 
іка на піс цам. Ка жа, што хло пец гэ ты з вель мі 
пры стой най сям'і, на вед вае храм і з дзя цін-
ства пі ша іко ны. Ён збі ра ец ца ехаць ву чыц ца 
ў Сма ленск і па пра сіў ба цюш ку на пі саць для 
яго рэ ка мен да цый ны ліст.

Так скла ла ся жыц цё, што ў ба цюш кі ня-
ма род ных. Ёсць ду хоў ныя дзе ці, але і ў іх не 

атрым лі ва ец ца час та на вед ваць яго. А ўзрост 
та кі, што вось ме на ві та гэ тай ува гі і не ха пае. 
Ён спра буе зла вац ца, але ў яго гэ та дрэн на 
атрым лі ва ец ца. Хо чац ца ўзяць у свае да ло ні 
яго, сла быя і мар шчы ніс тыя, па гла дзіць, су-
па ко іць. Бо ста расць — гэ та заў сё ды цяж ка, 
на ват ка лі та бе да па ма гае Бог.

На тэ ры то рыі хра ма ні ко лі не змаў ка юць 
дзі ця чыя га ла сы. Ба цюш ка са браў для пад лет-
каў доб рую біб лі я тэ ку, ёсць умо вы зай мац ца 
твор час цю, спор там і спе ва мі. У ня дзель ныя 
дні ў хра ме спя вае дзі ця чы хор.

Мы ся дзім на ве ран дзе, ва кол якой проць ма 
кве так. Грэ юц ца на со ней ку не каль кі ко шак, 
да якіх у ба цюш кі асаб лі вая лю боў, ве се ла 
стра ко чуць ко ні кі, пыр ха юць лег ка кры лыя ма-
тыль кі. Па вет ра на поў не на цу доў ным во да рам, 
і ня ма гэ та га ўсю ды пра ні каль на га га рад ско га 
шу му. На ду шы лёг ка і спа кой на. Шка да, што 
час так хут ка ля ціць і трэ ба бег чы. Бы вай, ба-
цюш ка. Не крыў дуй на нас, ня ўдзяч ных тва іх 
па слуш ні каў. Мы не заў сё ды са мі са бе на ле-
жым. Але ў дум ках ні хто не пе ра шко дзіць нам 
быць ра зам і ў жыц ці, і ў Веч нас ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ
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...І ня ма ма нет кі
Ка лі вы га ду е це дзі ця да 5 га доў, звяр ні це ўва гу на лю быя прад ме ты, 

тэ а рэ тыч на здоль ныя тра піць у страў ні ка ва-кі шач ны тракт. Пры бя ры це 
іх як ма га да лей.

Агледзь це на ва кол ле на тым уз роў ні, на якім ба чыць свет ма лое. 
Усё, што зна хо дзіц ца на ўзроў ні ва чэй — хоць ма нет кі, хоць срод кі для 
пры бор кі — дзе ці лю бяць па каш та ваць. Хі рур гі сцвяр джа юць, што не-
дзе 4-5 па цы ен таў што дня трап ля юць у ста цы я на ры кож най воб лас ці з 
ін ша род ным це лам у страў ні ка ва-кі шач ным трак це. Ме на ві та хі рур гіч-
нае ўмя шан не па тра бу ец ца, ка лі прад мет за тры маў ся ў стра ва во дзе. 
А сту пень траў ма ты за цыі страў ні ка ва-кі шач на га трак ту за ле жыць ад 
па ме ру та го, што дзі ця пра глы ну ла, коль кі ча су прад мет зна хо дзіў ся 
ў стра ва во дзе або страў ні ку. Са мыя цяж кія па шко джан ні па кі да юць 
пас ля ся бе ба та рэй кі, здоль ныя пра па ліць не толь кі сцен кі стра ва во да, 
але і тра хею, якую па куль не маг чы ма за мя ніць. Звы чай на трое з пя ці 
та кіх па цы ен таў гі нуць, ас тат нія за ста юц ца ін ва лі да мі. Нель га за бы-
ваць, што яшчэ больш сур' ёз най па гро зай жыц цю ста но віц ца ўды хан не 
дроб ных прад ме таў.

З любоўю ў сэрцыЗ любоўю ў сэрцы  ��

БА ЦЮШ КА

Ба цюш ка на фо не Свя та-Тро іц ка га хра ма, 
на ад наў лен не яко га ён усё жыц цё збі раў гро шы.


